Iweite Abtheilunag.

Anleitung zur Conftruction der Bottidhe von ge-
gebenem JInbhalf,

Crfter Ab{dhnitt.

Das Ausgziehen der Quadrvatwurzeln.

o F-orol

§. 53,

%Erh eine 3ahl mit fich felbft multiplicivet, fo ift dad Produkt,
Das Duadrat diefer Jabl und esd ift daher dad Quadrat ein
Produtt 3weier gleihen Faftoren. Da 3 B. 4 X 4 — 16
fo tft 16 bas Quadrat von 4. Cbhen o ift 25 das Quabdrat
bon & i, Wird umgekebrt eine Jahl in jwei gleide Facto-
ren jerlegt, fo ift der Factor dDie Duadratwurzel aus
diefer 3ahl, Da 3. B. 36 = 6 X 6 fo ift 6 die Quadrat:
wurgel aud 36 und ed ift, weil 64 — 8 > 8 der Factor 8
bie Quadratwuryel aus 64, Soll von einer Sahl dad Quabdrat
genommen wwerdert, fo bezeichnet man diefes dadburch, daf man
berfelben oben rvechtd, eine 2 Dbeifefst, fo beseichnet 42 das
Auadrat von 4 und e8 ift daher 42 — 4 X 4 — 16 und
eben fo ift 52 = 25. Wenn aud einer Jahl die Duadrat-
wurgel gezogen werden foll, fo wird bdiefes dadurch angedeus
tet, daf man derfelben bad TWuryelyeichen v vorfelit und es
witd biernad) die Duadratwuryel aud 36 audgedriicft durd
V' 86. Daber ift V86 = 6, cben fo it /64 = 8,

Es iff aberx
12 == 4 <1 = 1 alfo y e ie=1
P el B - \/4 — 2
g4i== g e J =19 = S =13
42 — 4 < 4 — 16 = \/16:4
092 — H X H — 25 = \/25—5
62 — 6 XX 6 — 36 - \/36:-:_1:;




